

## **Отзыв научного руководителя**

на диссертацию Айару Михайловны Учайкиной

**«Обычное право южных алтайцев (конец XIX – начало XXI в.)»**,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 «Этнография, этнология и антропология»

Сложные этнокультурные и этнополитические процессы, имевшие место на постсоветском пространстве, в Российской Федерации в частности, характеризуются активизацией этнического самосознания и возрождением традиционных институтов. Переход экономики на рыночные отношения затронул проблемы сохранения и развития традиционного природопользования коренных малочисленных народов, образ жизни и уклад которых базируются на обычном праве. Законотворческая и правоприменительная деятельность Правительства, безусловно, проводилась с учетом землепользования, охоты, рыболовства, а также традиционных институтов самоуправления коренных народов. В данном контексте исследовательский интерес к обычному праву алтайцев является актуальным и оправданным с точки зрения его современного функционирования.

Айару Михайловна Учайкина начала интересоваться обычным правом алтайцев ещё будучи студенткой юридического факультета Горно-Алтайского государственного университета. Она начала работу над диссертацией, поступив в аспирантуру в 2015 году по специальности «Этнография, этнология и антропология».

В ходе написания работы отдельные аспекты обычного права получили новое освещение, например, вопросы судебного права, преступления и системы наказаний, формы и виды присяг. Здесь была затронута тема тюркского обычного права. Достаточно четко и аргументированно изложен вывод о её существовании наряду с монголо-ойратским правом в период пребывания алтайских племен в составе монгольских государств. О чем очевидно демонстрируют существование у алтайцев аналогичных звеньев

административного и судебного аппарата, соответствующая терминология, сложившихся в Западно-Монгольском государстве.

Представляется, что достаточно хорошо сохранившееся в памяти народа судебное право вкуче действующей некоммерческой общественной организацией «Курултай алтайского народа» являлись основанием для продвижения идеи включения института зайсаната (соответственно и обычного права) в систему государственного устройства и законодательства Российской Федерации. В период преобразования Горно-Алтайской автономной области в Республику Алтай институт зайсаната в лице юридической организации «Курултай алтайского народа» играл активную роль, и, Курултай являлся инициатором проекта по включению ряда положений обычного права в действующее законодательство Российской Федерации (например, обсуждались вопросы положительных сторон многоженства).

А.М. Учайкина в течение ряда лет проводила опросы населения по ряду положений обычного права алтайцев. Результаты исследований позволили выявить выборочность применения населением тех или иных положений права (обычаев «дядя-племянник», «младший сын»), а также родовых символов (тамговых знаков, знаний о родовых горах, деревьях и т.д.).

В настоящее время в мировоззрении алтайцев устойчиво сохраняются представления о зонировании территории традиционного природопользования (зоны покоя *ыйык*, лежбищ и воспроизводства *туру* и т.д.). В работе освещены правовые аспекты охотничьей деятельности (правила облавной охоты и дележа добычи). Отмечено также, что этические и моральные запреты из сферы обычного права имеют применение в современной охотничьей деятельности.

В своей работе Айару Михайловна Учайкина последовательно затронула все сферы применения обычного права на сегодня, а также привела многочисленные сведения меморативного характера по тем статьям

положения права, которые сегодня почти не действуют, а также тех, которые имели место быть вплоть до недавнего времени.

Диссертационное исследование прошло необходимую апробацию в виде статей в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК, докладов на научных конференциях.

Содержание и квалификационные характеристики текста диссертации позволяют заключить, что работа может быть представлена к защите, а автор достойна соисканий ученой степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель

Доктор исторических наук

Профессор кафедры археологии и всеобщей истории

Горно-Алтайского государственного университета, *Ямаева* Е.Е. Ямаева

